

死亡超500万 抗疫马拉松远未终



10月29日,民众在墨西哥首都墨西哥城街头参观新冠逝者纪念馆。新华社法新

美国约翰斯·霍普金斯大学11月1日发布的新冠疫情最新统计数据显示,全球累计新冠死亡病例已经突破500万例。这是一个令人悲伤的节点。它再次提醒世人,新冠病毒这个恶魔不会自行消失,国际社会必须加强团结合作,采取更有力行动,抗疫才能取得最终胜利。

死亡超过500万

据美国约翰斯·霍普金斯大学11月1日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间1日3时21分(北京时间1日15时21分),全球累计新冠死亡病例超过500万例,达5000425例;全球累计新冠确诊病例增至246721929例。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,全球累计死亡病例2020年9月28日增至100万例,2021年1月15日增至200万例,4月17日增至300万例,7月7日增至400万例。

数据还显示,美国是全球累计新冠确诊病例和累计死亡病例数最多的国家,分别达45970881例和745836例。累计确诊病例较多的国家还包括印度、巴西、英国、俄罗斯、土耳其和法国等,累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、墨西哥、俄罗斯和秘鲁等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

疫苗分配不公

联合国秘书长古特雷斯1日在全球新冠死亡病例数超过500万之际,呼吁促进疫苗公平分配,实现全球新冠疫苗接种战略所设定的目标。

古特雷斯发表声明说,新冠死亡病例数超过500万,说明我们在世界上许多地区的抗疫行动是失败的。非洲人口新冠疫苗接种率目前仅为5%,这是“全球耻辱”。

他说,新冠死亡病例数超过500万明确警示我们,对疫情的警惕不能放松。新的死亡病例不断产生,医疗资源紧张、医护人员精疲力竭的现象仍然存在,病毒变异的风险不能排除。与此同时,虚假信息、疫苗囤积和“疫苗民族主义”以及缺乏全球团结为新冠疫情继续蔓延提供了条件。

他说,以为大流行已经结束是一个错误。随着许多国家放松疫情限制,必须在继续施打疫苗的同时,不放松佩戴口罩和保持社交距离等防护措施。

古特雷斯呼吁世界领导人支持此前他和世界卫生组织总干事谭德塞推出的全球新冠疫苗接种战略,争取到2021年年底为所有国家约40%的人口接种新冠疫苗、到2022年中期接种人口比例提升至70%。他敦促世界领导人解决资金缺口,为达目标协调行动。

印证残酷现实

500万生命凋零印证了一个残酷现实,那就是新冠毒株可能变种频出,抗疫马拉松远未结束。一年多来,一些发达国家在与疫情的漫长作战里似乎患上了“抗疫倦怠症”,认为新冠肺炎不过是危害性会减弱的“大号感冒”,实施严格防控措施是小题大作。这是一种危险心态。正如不少专家指出的那样,如果放任疫情恶化,全球公共卫生体系可能难以承受巨大压力,疫情防控面临失控风险。面对新冠病毒这个危险而狡猾的敌人,任何松懈和疏漏都有可能造成前功尽弃。各国必须齐心协力,做好打持久战的准备。

疫苗是战胜疫情的有力武器。放眼全球,疫苗分配不均、接种不平衡问题仍然突出,构筑全球“免疫长城”的道路依然漫长。一些发达国家奉行“疫苗民族主义”,囤积超量疫苗,导致发展中国家疫苗短缺,接种率低。统计数据显示,今年上半年全球新冠死亡人数已经超过去年全年。鉴于疫苗接种和防控能力的差异,当下疫情的全球传播呈现“不均性”,持续向发展中国家及贫穷国家蔓延。

世卫组织负责疫苗标准制定相关机构中国籍科学家雷殿良博士指出,当

前全球抗疫形势非常严峻,须尽快提高疫苗接种覆盖率以阻断病毒传播。否则,新冠病例越来越多,病毒变异机会随之增加。一旦出现超强毒株,全球疫情防控可能面临深度危机。

面对疫情蔓延,解决方案只有一个,那就是世卫组织强调的三个关键词:“团结”“团结”“团结”。策略上的团结要求全世界在抗疫方面协调一致、严格管控,真正阻断病毒传播链条;行动上的团结要求各国摒弃疫苗民族主义,同舟共济,启动全球新冠疫苗接种战略,优先向低收入国家特别是非洲国家提供疫苗;思想上的团结则要求人们凝聚更多共识,携手构建人类卫生健康共同体。

中国作出贡献

中国始终坚持“人民至上、生命至上”,在统筹推进疫情防控和经济社会发展的同时,为全球携手抗疫作出巨大贡献。去年,中国向150个国家和13个国际组织提供了抗疫援助。今年以来,中国已向106个国家和4个国际组织提供了超过15亿剂疫苗,为防控疫情、引领抗疫国际合作发挥重要作用。

从东南亚到非洲大陆,从中东到南美洲,捐赠疫苗、技术转让、合作生产……中国不断提高疫苗的可及性和可负担性,以实际行动践行疫苗作为全球公共产品的承诺。在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,中国承诺年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗,为促进疫苗在全球公平分配和使用持续作出贡献。

面对全球抗疫的严峻形势,大国要作出表率,提供更多疫苗等公共产品;各国要齐心协力,并肩作战,推动构建人类卫生健康共同体。这是人类战胜疫情的唯一正确出路。

(综合新华社电)

相关新闻

《牛津英语词典》 年度流行词:打疫苗

英国《牛津英语词典》编撰团队评选出2021年度英语流行词:vax,意为“打疫苗”或“疫苗”。

英国广播公司等媒体11月1日援引词典编撰团队的话报道,2021年与疫苗相关的词汇使用频率飙升,包括与vax“同系列”的double-vaxxed,意为接种两剂疫苗的;unvaxxed,意为未接种疫苗的;anti-vaxxer意为反疫苗者。

词典出版方的高级编辑菲奥娜·麦克弗森说,vax成为年度词汇的原因“显而易见”,因为它“影响力最显著”。

据介绍,vax作为英语词汇被记录首见于1799年,它的衍生词vaccinate和vaccination始见于1800年,两个词分别意为“打疫苗”(动词)和“疫苗接种”(名词)。追根溯源,这些词汇均源自拉丁词语vacca,意为牛。这是因为英国医生爱德华·詹纳在18世纪末至19世纪初率先试验注射牛痘疫苗防治天花,为世界消除这一传染病做出关键贡献。

作为英语世界权威词典,英国《牛津英语词典》和美国《柯林斯英语词典》每年各自评选最具代表性的年度词汇,柯林斯去年选了lockdown(封控),而牛津认为2020年热门词汇过多,难以择出单个“年度词汇”,因而选取了一组词汇,包括林火、新冠病毒、“黑人的命也是命”等。

(沈敏 新华社社微特稿)

没有游客打扰 古巴动物园现“婴儿潮”



这是10月27日在古巴哈瓦那的古巴国家动物园拍摄的孟加拉虎幼崽。

古巴国家动物园新冠疫情期间长时间关闭,园内不少动物在没有游客打扰的时光里“谈情说爱,生儿育女”,带来了十几个新生命。动物园日前重新开放,游客们得以与新出生的小动物见面。新华社/路透